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Change the World by applying for a qualification in one of the following study fields:

Accounting ® Advertising ® Afrikaans ® Agricultural Management ® Analytical Chemistry ® Anthropology ® Applied
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® Human Movement Science ® Human Resource Management ® Human Settlement Development ® Industrial
Psychology ® Industrial Engineering ® Information Systems ® Information Technology ® Inorganic Chemistry ® Interior
Design e Internal Auditing ® Inventory Management @ Intermediate Phase Teaching e isiXhosa ® Journalism

e Language & Literature ® Law ® Logistics ® Management ® Marine Biology ® Marine Engineering ® Marketing

* Mathematics ® Mechanical Engineering ® Mechatronics ® Media, Communication & Culture ® Microbiology ® Music
* Medical Laboratory Science ® Medicine & Surgery ® Nature Conservation ® Nursing ® Operations Management

* Painting ® Pharmacy ® Philosophy ® Physiology ® Photography ® Physics ® Political Studies ® Polymer Technology
¢ Psychology ® Public Administration ® Public Management ® Public Relations Management ® Quality Management
* Quantity Surveying ® Radiography (Diagnostic) ® Restoration Ecology ® Renewable Energy ® Sculpture ® Senior
Phase Teaching ® Social Work e Sociology ® Software Development ® Sport Management ® Sport Science ® Statistics
* Support Services (IT) ® Taxation ® Textile Design & Technology ® Tourism ® Transport Economics ® User Support
Services (IT) ® Visual Arts ® Wood Technology ® Zoology

® A E info@mandela.ac.za
Change the World T 041 504 1111 myfuture.mandela.ac.za

ONORONONG)



a W N = O O~ WN =

a h W0 N -

DROVFRTO
A 4

NATIONAL HIGH SCHOOL OLYMPIAD
ANSWER SHEET

DAY MONTH YEAF\|’|

TODAY'SDATE [ | [ [ J[2Jo]J ] GRADE [ ] ]

scHooNave [ T [ I T 1T 11 Irrrrrrrrrrreririri
LEARNERSURNAME [ T T T T T T T T I I I I Irnrrrrruri
FIRSTNAME INITIALS|__ | | | [pATEOFBIRTH[ | | [ [ [ | [ IFemale[ [Male[ ]

LEARNER EMAIL (f available) | |
LEARNER Mobile Number [O | 1 I T T 1 T [ 11

SELECT THE SUBJECT/SUBJECTS (Mark a block with a X)
ACCOUNTING/REKENINGKUNDE [] BUSINESS STUDIES/BESIGHEIDSTUDIES [[] ECONOMICS/EKONOMIE []

ACCOUNTING / REKENINGKUNDE

A)B) () D 6(AB D 1A M€ D 16(A B (€ D 21(A B € D 26 B () D
A)B)(c) D |7(AB () D 12(A) B € D 17(A) B (€)DD) 22(A)B (€ D 27(A (B (C) D
A)B)(C) D) |8(AB)(C) D 13(A)B) (€D 18(A)B (€)DD) 23(A)B (€ D 28(A (B (C) D
A)B)(C) D |9(AB) D 14(A B (€ D 19(A)B (€)DD) 24(A) B D 29(A (B (C) D
A)(B)(C) (D) [10(A)(B) (€)DD) 15(A)(B)(€) D) 20(A) B (€)DD) 25(A) B (€ D 30(A (B (C) (D
TOTAL 130
BUSINESS STUDIES / BESIGHEIDSTUDIES
A)B)(C) D) 6AMBC D 1A B € D 16(A B (€ D 21(A B € D 26(A B () D
A)B)(C) D [7AB C) D 12(A) B (€ D 17(A) B)(€) D) 22(A B (€ D 27 B ) D
A)B)(c) D) 8(AMB (€D 13(A)B) (€)DD) 18(A)B)(C) (D) 23(A)(B) (€ D 28(A (B (C) (D
A)B)C) D 9AIMB €D 14A) B € D 19(A) B (€ D) 24(A B (€ D 29(A B (C) D
A)(B)(Cc) (D) 10(A)B) (€ D  15(A)(B)(C) (D) 20(A)(B)(C) (D) 25(A)(B)(C) (D) 30(A (B (C) (D
TOTAL ___ /30
ECONOMICS /| EKONOMIE
A)B) (D 6AB D 1A B € D 16(A B (€D 21(A B € D 26A B () D
A)B)(C) D |[7TAB (€ D 12(A B (€ D 17(A) B (€)DD) 22(A) B D 27A B € D
A)B)(C) D) |8(AB)(C) D 13(A)B) (€D 18(A)B) (€)DD) 23(A)B)(C) D 28(A B (C) D
A)B)(C) D |9(ABIC) D 14(A B (€ D 19(A) B (€)DD) 24(A) B D 29(A (B (C) D
A)(B)(C) (D) [10(A)(B) (€ D) 15(A)(B)(€C) D) 20(A)(B) (€)DD) 25(A)(B)(C) D 30(A (B (C) D
TOTAL 130

INSTRUCTIONS: Please complete all required information
Colour a circle completely @ CORRECT MARK
Erase any faulty marks completely
Do not fold, tear or damange this form




AN
= DUT
2025
APE“C&tIOnS
to Study @DUT

AR FACULTY OF MM FACULTY O ALE FACULTY OF FACULTYOF J§ N A FACULTYOF QSN
™ ACCOUNTING APPLIEE ARTS& T HEALTH
A INFORMATICS \ DESIGN ENVIRONNENT SCIENCES

Apply today via the
Central Applications Office (CAO):

WWW.CAO.AC.ZA

For more information on our programmes visit: www.dut.ac.za

0 DurbanUniversityOfTechnology 0 @DUT _Tweets o @DUTCampusTV @DUT_Official1
6 @DUT_Official @ Durban University Of Technology

E vls transparency - honesty ¢ integrity - respect - accountability
N fairness - professionalism « commitment « compassion ¢ excellence

CREATIVE. DISTINCTIVE. IMPACTFUL.


https://www.dut.ac.za/faculty/accounting_and_informatics/
https://www.dut.ac.za/faculty/applied_sciences/
https://www.dut.ac.za/faculty/arts_and_design/
https://www.dut.ac.za/faculty/engineering/
https://www.dut.ac.za/faculty/health_sciences/
https://www.dut.ac.za/faculty/management/
https://cao.ac.za/




Undergrad
ONLINE Programmes

Your Pathway to Success

Learn More

www.milpark.ac.za

We’ve got you. You’ve got this.



EKONOMIE GR 12 —RONDTE 1 - 2024

w 0O > N o0 wX>

O 0O W >

0O >

DIE SIRKULERE VLOEIMODEL

Watter stelling beskryf die rol van huishoudings in die sirkulére vloeimodel die
beste?

Huishoudings verskaf arbeid aan firmas en ontvang lone in ruil daarvoor.
Huishoudings verkoop goedere en dienste aan die regering.

Huishoudings leen geld by banke om in die aandelemark te belé.
Huishoudings belas firmas en gebruik die inkomste om openbare goedere te
verskaf.

Wat is die effek op die sirkulére vloeimodel as die regering sy besteding aan
openbare dienste verhoog?

Dit stop die vloei van geld en hulpbronne tussen huishoudings en firmas.
Dit het geen effek op die vloei van geld en hulpbronne in die ekonomie nie.
Dit verhoog die vloei van geld en hulpbronne in die ekonomie.

Dit verminder die vloei van geld en hulpbronne in die ekonomie.

Die regering implementeer 'n belastingverlaging vir middelinkomstehuishoudings.
Wat is die onmiddellike impak op die sirkulére vloei van inkomste?

Afname in verbruikersbesteding.
Afname in staatsbesteding.
Toename in verbruikersbesteding.
Toename in staatsbesteding.

Watter een van die volgende voorstelle sal die grootste uitwerking hé op die
verbetering van die sirkulére vloei van inkomste?

Vermindering van korporatiewe belasting om belegging en produksie aan te moedig.
Verhoging van belasting op huishoudings om openbare infrastruktuurprojekte te
finansier.

Verhoging van invoertariewe om afhanklikheid van buitelandse goedere te
verminder.

Implementering van 'n algemene basiese inkomste om huishoudelike besteding te
verhoog.

Wat beteken dit as ekonome sé daar is 'n lekkasie in die sirkulére vloeimodel?
Geld wat deur huishoudings op duursame goedere gebruik word.
Geld wat deur huishoudings op semi-duursame goedere gebruik word.

Geld wat in buitelandse markte belé word.
Geld wat verdwyn weens ‘n ekonomiese afswaai.

Bladsy |1
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6 Land A het 'n BBP per capita van R20 000 en Land B het 'n BBP per capita van
R18 000. Watter van die volgende kan 'n rede vir hierdie verskil wees?

Land A het 'n groter totale grondoppervlakte.

Land A het 'n groter bevolking as Land B.

Land A het meer natuurlike hulpbronne as Land B.

Land A het 'n meer doeltreffende en produktiewe ekonomie.
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~N

Land C en Land D het albei 'n BBP per capita van R30 000. Watter ander faktor sal jy
as die belangrikste beskou wanneer jy hul ekonomiese welstand evalueer?

Die lande se totale besteding aan maatskaplike dienste.
Die vlak van inkomste-ongelykheid in elke land.

Die aantal buurlande.

Die lande se totale grondoppervlakte.
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As 'n land sy nasionale inkomste wil verbeter soos verteenwoordig deur
C+ 1+ G+ X-M, watter van die volgende aksies sal die doeltreffendste wees?

Vermindering van investering.
Vermindering van staatsbesteding.
Verhoging in uitvoere.

Verhoging in invoere.
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9 Die BBP teen markpryse word bereken as die som van

A die vergoeding van arbeiders, netto bedryfsurplus, verbruik van vaste kapitaal,
belasting op produksie en goedere, minus subsidies op produksie en goedere.

B die vergoeding van arbeiders, netto bedryfsurplus, belasting op produksie en
goedere, minus verbruik van vaste kapitaal en subsidies op produksie en goedere.

C die vergoeding van arbeiders, netto bedryfsoorskot, verbruik van vaste kapitaal,
subsidies op produksie en goedere, minus belasting op produksie en goedere.

D die vergoeding van arbeiders, minus netto bedryfsurplus, plus verbruik van vaste
kapitaal, plus belasting op produksie en goedere, minus subsidies op produksie en
goedere.

10 Wat is die drie belangrikste vloeie in die ekonomie?

Invoer, uitset, ewewig.
Inkomste, uitgawes, produksie.
Invloei, uitvloei, oorloop.
Vraag, aanbod, ewewig.

0O >
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In die makro-ekonomiese model is TP=TI=TU. As totale uitgawes (TU) toeneem, dan
sal

totale inkomste (TI) afneem.

totale inkomste konstant bly.

totale inkomste toeneem.

Onmoontlik om te sé wat gaan gebeur aangesien ons nie genoeg inligting het nie.

Die regering verhoog sy besteding met R100 miljoen en die vermenigvuldiger is
1,25. Wat is die verwagte verandering in die algehele ekonomiese uitset?

R80 miljoen.
R100 miljoen.
R125 miljoen.
R12 500 miljoen.

Vergelyk die vermenigvuldiger-effek in 'n oop ekonomie teenoor 'n geslote
ekonomie.

'n Oop ekonomie het geen vermenigvuldiger-effek nie.

'n Geslote ekonomie het 'n hoér vermenigvuldiger-effek.

'n Oop ekonomie sluit internasionale handel in wat die vermenigvuldiger beinvloed.
'n Geslote ekonomie word nie deur die vermenigvuldiger-effek geraak nie.

BESIGHEIDSIKLUSSE

Watter term word gebruik om die fase van die sakesiklus te beskryf waar
ekonomiese aktiwiteit op sy hoogste is, met verhoogde vlakke van indiensneming en
produksie?

Resessie
Trog
Uitbreiding
Inkrimping

Watter een van die volgende kan gesien word as die primére oorsaak van 'n resessie
in die sakesiklus?

Oormatige staatsbesteding.

Verhoogde vlakke van verbruikersvertroue.
Verhoogde belegging deur besighede.
Ekonomiese afswaai en verlaging in besteding.

Bladsy |3
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16 Land G ervaar vir twee agtereenvolgende kwartale 'n afname in sy BBP. Watter fase
van die sakesiklus betree dit?

A Resessie

B Trog

C Uitbreiding
D Inkrimping

17 Vergelyk en kontrasteer die eienskappe van 'n piek en 'n trog in die sakesiklus.

A Albei behels maksimum indiensneming.

B Die piek word gekenmerk deur lae inflasie, terwyl die trog hoé inflasie het.

C Die trog dui op ekonomiese groei, terwyl die piek die einde van uitbreiding aandui.

D ‘n Piek is die hoogste punt, terwyl ‘n trog die laagste punt in ekonomiese aktiwiteite
is.

18 Evalueer die impak van 'n lang tydperk van ekonomiese uitbreiding op inflasie en
werkloosheidsyfers.

A Uitbreiding lei altyd tot hoér inflasie en werkloosheid.
B Inflasie neem af, maar werkloosheid neem toe.

C Inflasie neem toe en werkloosheid neem af.

D Inflasie en werkloosheid neem albei af.

19 Verduidelik die verskil tussen leidende en sloerende aanwysers in die konteks van
ekonomiese aanwysers.

A Leidende aanwysers voorspel ekonomiese veranderinge, terwyl sloerende
aanwysers ekonomiese veranderinge volg.

B Leidende aanwysers sluit slegs historiese data in, terwyl sloerende aanwysers op
toekomstige projeksies fokus.

C Leidende aanwysers is belangriker vir korttermyn ekonomiese beplanning.

D Leidende en sloerende aanwysers is terme wat uitruilbaar gebruik word.

20 Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n makro-ekonomiese veranderlike wat
vir ekonomiese vooruitskatting gebruik kan word?

Werkloosheidsyfer.

Prys van 'n spesifieke handelsmerk slimfoon.
Gemiddelde inkomste van die bevolking.
Aantal werknemers in 'n enkele onderneming.

0O >
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DIE OPENBARE SEKTOR

Wat is die primére kenmerk van meriete goedere?

Uitsluitbaarheid
Wedywering

Positiewe eksternaliteite
Privaateienaarskap

Wat is die primére doel van regeringsoordragte?

Ekonomiese groei.

Vermindering van ongelykheid in inkomste.
Befondsing van openbare goedere.
Bevordering van internasionale handel.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n meriete goed?

Luukse motors

Privaatstralers
Staatsondersteunde onderwys
Ontwerpersklere

Gee 'n voorbeeld van 'n regeringsbeleid wat daarop gemik is om die
ondervoorsiening van meriete goedere aan te spreek.

Subsidiéring van die produksie van luukse goedere.
Implementering van 'n belasting op noodsaaklike dienste.

Die verskaffing van koopbewyse vir kos aan lae-inkomste gesinne.
Deregulering van die gesondheidsorgbedryf.

Die regering wil armoede aanspreek deur middel van 'n geteikende kontantoordrag-
program. Verduidelik watter stap die regering moet neem met die ontwerp en
implementering van hierdie program.

Verhoog algemene belasting om die program te finansier.
Voorsien kontantoordragte aan alle inwoners.
Identifiseer en teiken individue in armoede.

Verminder openbare dienste om meer fondse toe te ken.

Bladsy |5
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DIE VALUTAMARK

26  Watter van die volgende stellings verduidelik die konsep van vergelykende voordeel
in die konteks van buitelandse handel die beste?

A Lande moet daarop fokus om goedere te produseer wat hulle die doeltreffendste
kan produseer.

Lande moet slegs met buurlande handel dryf.

Handel is onnodig aangesien dit nie alle nasies ewe veel bevoordeel nie.

D Alle lande moet alle goedere binnelands produseer.

O W

27 Hoe dra die beginsel van skaalvoordele by tot die redes vir buitelandse handel?

A Dit moedig selfvoorsiening aan.

B Dit verlaag produksiekoste deur verhoogde uitset.
C Dit bevorder kulturele uitruil.

D Dit belemmer tegnologiese innovasie.

28 Oorweeg twee lande, H en I. Land H het 'n geskoolde arbeidsmag, terwyl Land |
oorvloedige natuurlike hulpbronne het. Verduidelik hoe die faktorvoordele in
hierdie lande tot wedersyds voordelige handel kan lei.

A Land H en Land | moet handel vermy as gevolg van verskillende faktorvoordele.
B Land H en Land | moet fokus op selfvoorsiening.

C Spesialisasie gebaseer op faktorvoordele kan tot doeltreffende handel lei.

D Internasionale handel word nie beinvloed deur faktorvoordele nie.

29 Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n tarief?

A Kwota op ingevoerde motors.

B Subsidies vir huishoudelike boere.

C Uitvoerbeperkings op elektronika.
D Belasting gehef op ingevoerde staal.

30 Watter van die volgende komponente is deel van die lopende rekening in die
betalingsbalans?

Direkte buitelandse belegging.
Regeringsoordragte.

Aankope van militére toerusting.
Lenings van internasionale organisasies.

0O >
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SIRKULERE VLOEI, NASIONALE REKENINGE EN DIE VERMENIGVULDIGER

As 'n beduidende aantal huishoudings besluit om hul spaargeld aansienlik te
verhoog, watter onmiddellike uitwerking sou dit op die sirkulére vloeimodel hé?

Verhoogde belegging deur besighede.
Verminderde verbruik van goedere en dienste.
Verhoogde staatsbesteding.

Verminderde belastinginkomste vir die regering.

Die ekonomie van Land A sluit die finansiéle sektor in. Watter een van die volgende
stellings beskryf die effek van 'n verhoging in rentekoerse die beste?

Huishoudelike verbruik en besigheidsinvestering sal afneem as gevolg van hoér
leenkoste.

Besigheidsbeleggings sal toeneem namate besparings toeneem.

Dit sal geen impak op huishoudings en besighede hé nie.

Huishoudelike verbruik sal toeneem as gevolg van hoér rente-inkomste.

Die regering van Land B besluit om uitvoere te verhoog terwyl daar ook 'n toename
in huishoudelike spaargeld is. Wat is die netto effek op die sirkulére vioei van
inkomste as die toename in uitvoere gelyk is aan die toename in spaargeld?

Die sirkulére vloei sal toeneem.

Die sirkulére vloei sal afneem.

Die sirkulére vloei sal onveranderd bly.

Die sirkulére vloei sal aanvanklik afneem en dan toeneem.

Die regering van Land C loods 'n nuwe infrastruktuurprojek. Watter komponent van
die BBP sal toeneem?

Verbruikersbesteding
Belegging
Staatsbesteding
Netto uitvoere

Die regering van Land D investeer R1o miljoen in die ekonomie en die marginale
geneigdheid om te verbruik (MPC) is 0,75. Wat is die aanvanklike impak van die
vermenigvuldiger op ekonomiese uitset?

R7,5 miljoen verhoging.
R1o miljoen verhoging.
R25 miljoen verhoging.
R40 miljoen verhoging.
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Die BBP van land E het toegeneem, maar sy skuld het ook gedurende dieselfde
tydperk aansienlik toegeneem. Wat kan 'n potensiéle bekommernis wees vir
ekonome wat hierdie situasie ontleed?

Die toename in die BBP is moontlik nie volhoubaar as dit sterk gedryf word deur
verhoogde lenings nie.

Die BBP kan in die volgende kwartaal vinnig afneem.

Die aandelemark sal waarskynlik ineenstort.

Daar sal geen impak op die ekonomie wees nie.

SAKESIKLUSSE

Watter fase van die sakesiklus word gekenmerk deur dalende ekonomiese
aktiwiteit en stygende werkloosheid?

Uitbreiding
Piek
Inkrimping
Trog

Die regering van Land F implementeer 'n stimuluspakket tydens 'n afswaai. Watter
fase van die sakesiklus probeer dit versag?

Uitbreiding
Piek
Inkrimping
Trog

Die ekonomie van Land G toon tekens van verminderde industriéle produksie en
afdankings wat toeneem, maar die aandelemark bereik nuwe hoogtepunte. Hoe
moet hierdie situasie geévalueer word in terme van die sakesiklusfases?

Die ekonomie is op ‘'n hoogtepunt, waarskynlik op pad na inkrimping.

Die ekonomie is in inkrimping, maar die aandelemark reageer op verskillende
faktore.

Die ekonomie is steeds in uvitbreiding as gevolg van die aandelemarkhoogtepunte.
Die ekonomie is in 'n trog en begin herstel.

U word versoek om 'n beleidsingryping te ontwerp wat kan help om die
wisselvalligheid van die sakesiklus uit te stryk, veral om die impak van die
inkrimpingsfase te versag. Wat sou 'n sleutelkomponent van hierdie beleid wees?

Verhoog belasting om besteding te verminder.

Implementeer regulatoriese beperkings op besighede.

Stel 'n stimuluspakket bekend om besteding 'n hupstoot te gee.
Verhoog rentekoerse om inflasie te bekamp.

Bladsy |2
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OPENBARE SEKTOR

Hoe kan die openbare sektor bydra tot die ekonomiese stabiliteit van Land H?

Deur die belastingkoerse jaarliks te verhoog.

Deur konsekwente werksgeleenthede te verseker.
Deur in internasionale markte te belé.

Deur mededinging met private ondernemings.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n inisiatief in die openbare sektor wat
'n direkte impak op ekonomiese groei het?

'n Entrepreneurskapsprogram wat deur die regering bestuur word.
'n Private maatskappy se nuwe produkbekendstelling.

'n Afname in buitelandse beleggingskoerse.

'n Toename in private leningsrentekoerse.

Watter een van die volgende sal die doeltreffendste wees vir 'n nuwe projek in die
openbare sektor wat moontlik die tegnologiese infrastruktuur van Suid-Afrika kan
verbeter?

'n Program wat deur die regering gefinansier word om die uitvoer van luukse
goedere te verhoog.

'n Openbare veldtog wat die voordele van verminderde tegnologie-gebruik
bevorder.

'n Openbare inisiatief om internettoegang in landelike gebiede te verminder.
'n Openbare-private vennootskap om 'n nasionale breébandnetwerk te bou.

Wat beteken dit as die regering betrokke is by die herverdeling van inkomste deur
die openbare sektor?

Die regering maksimeer sy eie inkomste ten koste van burgers.

Die regering verhoog belasting op alle inkomstegroepe ewe veel.

Die regering herversprei hulpbronne uit ryker segmente om voorsiening te maak vir
die minder gegoedes.

Die regering verbied private ondernemings om te werk.

VALUTAMARK

Wat is die primére funksie van die valutamark?

Om rentekoerse vir globale lenings vas te stel.

Om die omskakeling van een geldeenheid na 'n ander te vergemaklik.

Om internasionale handelswette te reguleer.
Om inflasiekoerse wéreldwyd te beheer.

Bladsy |3
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Hoe kan 'n sterk Amerikaanse dollar die valutamark beinvloed?

Verhoog die koste van Amerikaanse goedere in buitelandse markte, wat moontlik
uitvoer kan verminder.

Maak Amerikaanse goedere goedkoper en verhoog uitvoere.

Geen effek nie, aangesien valutasterkte nie handel beinvloed nie.

Verhoog rentekoerse slegs in die VSA.

Watter strategie sal die doeltreffendste wees vir 'n sentrale bank om sy land se
geldeenheid in die valutamark te stabiliseer?

Om rentekoerse vinnig aan te pas om geldeenheidwaarde te manipuleer.
Inmenging in valutamarkte deur die direkte koop of verkoop van die nasionale
geldeenheid.

Die instelling van hoé tariewe op alle ingevoerde goedere.

Beperk alle buitelandse handel.

Watter beleid kan Land | se ekonomie die beste beskerm teen wisselvallige
buitelandse valutabewegings?

Implementeer 'n vryswewende wisselkoersstelsel.

Koppel die nasionale geldeenheid aan 'n stabiele buitelandse valuta.
Verbied alle buitelandse beleggings.

Verhoog uitvoere deur plaaslike nywerhede te subsidieer.

Land J ondervind baie toeriste wat uit die buiteland kom. Watter deel van die
betalingsbalans sal waarskynlik 'n toename toon?

Kapitaalrekening.
Lopende rekening.
Finansiéle rekening.
Balanserende rekening.

Watter van die volgende scenario's dui op 'n tekort in die lopende rekening van die
betalingsbalans?

Die land voer meer goedere en dienste in as wat dit uitvoer.
Buitelandse beleggers belé baie in die land se bedrywe.

Die land voer meer uit as wat hy invoer.

Die land se geldeenheid is sterk teenoor ander geldeenhede.
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BESKERMING EN VRYE HANDEL

Waarna verwys die term ‘beskerming’ in ekonomiese terme?

Die beskerming van wild.

Die vermindering van handelsbeperkings.

Die gebruik van tariewe en kwotas om invoere te beperk.
Die bevordering van vryhandelsooreenkomste.

Land K hef 'n tarief op ingevoerde sjokolade. Watter een van die volgende is
waarskynlik die onmiddellike effek op die plaaslike mark?

Die instelling van 'n tarief op ingevoerde sjokolade sal waarskynlik die prys van
sjokolade in die plaaslike mark verlaag, aangesien die koste van invoer sal daal.
Die instelling van 'n tarief op ingevoerde sjokolade sal waarskynlik die prys van
sjokolade in die plaaslike mark verhoog namate die koste van invoer styg.
Daar sal geen veranderinge in sjokoladepryse wees nie.

Daar sal 'n afname in die kwaliteit van sjokolade wees.

Ontleed die impak van 'n land wat oorskakel van 'n beskermingshouding na die
aanvaarding van vryhandelsooreenkomste. Watter sektor sal waarskynlik
onmiddellike negatiewe gevolge hé?

Uitvoergerigte nywerhede.
Invoer-kompetisie nywerhede.
Tegnologie sektore.
Dienstesektore.

DINAMIKA VAN MARKTE: PERFEKTE EN ONVOLMAAKTE MARKTE EN
MARKMISLUKKINGS

As 'n nuwe firma 'n perfekte mark betree met 'n verbeterde produksietegnologie,
wat sal waarskynlik met markpryse gebeur?

Pryse sal styg.

Pryse sal daal.

Pryse sal onveranderd bly.

Daar is nie genoeg inligting om te besluit nie.

Watter van die volgende scenario's verteenwoordig 'n afwyking van perfekte
kompetisie?

Alle ondernemings in die mark verkoop produkte wat dieselfde is.
'n Enkele firma het beheer oor die mark se produkvoorraad.
Verbruikers het volledige kennis van die produk en sy markpryse.
Daar is geen hindernisse vir toegang of uitgang in die mark nie.
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26. Evalueer die stelling: “Perfekte mededinging lei tot optimale toewysing van
hulpbronne in die ekonomie.”

A  Ditis waar, want ondernemings werk teen maksimum doeltreffendheid.

B  Ditis waar, want die geproduseerde goedere is presies wat verbruikers eis.

C  Ditisvals, want dit lei tot oormatige mededinging wat verkwistend kan wees.
D  Ditisvals, omdat dit nie eksternaliteite in ag neem nie.

27.  Ontwerp 'n strategie vir 'n onderneming wat in 'n perfekte mark werk om sy
winsgewendheid te verbeter sonder om pryse te verander.

A Verhoog produkdifferensiasie.

B Verminder produksiekoste deur tegnologiese innovasies.
C  Vorm 'n kartel saam met ander firmas om pryse te beheer.
D  Verhoog bemarkingsuitgawes.

28. As'nondernemingin 'n onvolmaakte mark sy produk as uniek begin adverteer as
gevolg van 'n spesifieke kenmerk, watter markstruktuur kan dit demonstreer?

A Perfekte kompetisie.

B Monopolie.

C  Monopolistiese kompetisie.
D  Oligopolie.

29. Watter van die volgende scenario's illustreer prysdiskriminasie in 'n onvolmaakte
mark?

'n Sagtewaremaatskappy hef verskillende pryse in verskillende lande.

'n Kruidenierswinkel bied afslag op grootmaat-aankope.

'n Vervaardiger verhoog pryse as gevolg van die hoér koste van grondstowwe.
Alle maatskappye in 'n sektor stem in om 'n minimum prys vir hul produkte vas te
stel.

oN w >

30. Watter benadering sal die doeltreffendste wees vir 'n firma in 'n monopolistiese
mededingingsmark om sy markaandeel te verbeter?

Verlaging van pryse om by dié van mededingers te pas.

Bied premium dienste aan wat mededingers nie aanbied nie.
Toenemende produksie om voordeel te trek uit skaalvoordele.
Samewerking met mededingers om industriestandaarde te stel.

N >
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DIE SIRKULERE VLOEI

Die skematiese voorstelling van die sirkulére vloei staan bekend as 'n ekonomiese

bylae.
model.
module.
grafiek.

Watter van die volgende definieer produksiefaktorvergoeding die beste?

Die hoeveelheid wins wat 'n firma verdien.

Die bedrag wat aan werkers betaal word vir hul arbeid.

Die koste van grondstowwe wat in produksie gebruik word.

Die bedrag wat aan banke betaal word vir geld wat geleen word.

Watter sektor van die sirkulére vloei in die ekonomie is verantwoordelik vir die
vervaardiging van goedere en dienste?

Regeringsektor.
Finansiéle sektor.
Huishoudingsektor.
Sakesektor.

Wat sal die impak van 'n toename in staatsbesteding op die sirkulére vloei in die
ekonomie wees?

Dit sal die algehele vlak van ekonomiese aktiwiteit verlaag.
Dit sal die vlak van invoere verhoog.

Dit sal die vlak van uitvoere verhoog.

Dit sal die vlak van nasionale inkomste verhoog.

Wat is die potensiéle gevolge van 'n afname in rentekoerse op die sirkulére vloei in
die ekonomie?

Verhoogde verbruikersbesteding, verhoogde investering, verhoogde ekonomiese
groei.

Verminderde verbruikersbesteding, verminderde investering, verminderde
ekonomiese groei.

Verhoogde verbruikersbesteding, verminderde investering, verhoogde ekonomiese
groei.

Verminderde verbruikersbesteding, verhoogde investering, verhoogde ekonomiese
groei.
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Land Z het 'n BBP van R12 000 000 000 en 'n bevolking van 10 000 000. Die BBP per
capitais

R12 000
R1 200
R120
R12

Land Q se BBP styg met 5% op 'n jaar-tot-jaar-basis. Gedurende dieselfde tyd neem
die bevolking ook toe met 5%. Wat gebeur met die BBP per capita?

Dit styg met 10%.

Dit styg met 5%.

Daar is geen effek op die BBP nie.
Die BBP daal met 10%.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van staatsbesteding in die C+I+G+X-M-
formule?

‘n Gesin wat 'n nuwe motor koop.

‘n Maatskappy wat 'n nuwe fabriek bou.
‘n Regering wat 'n nuwe snelweg bou.
‘n Individu wat in die aandelemark belé.

Watter van die volgende beskryf die sirkulére vioei in die ekonomie die beste?

Die vloei van goedere en dienste van huishoudings na firmas en die vloei van geld
van firmas na huishoudings.
Die vloei van geld van huishoudings na firmas en die vloei van goedere en dienste
van firmas na huishoudings.
Die vloei van geld van firmas na huishoudings en die vloei van goedere en dienste
van huishoudings na firmas.
Die vloei van goedere en dienste van firmas na huishoudings en die vloei van geld
van huishoudings na firmas.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van lekkasies in die sirkulére vloei in die
ekonomie?

Staatsbesteding aan infrastruktuur.
Belegging in nuwe masjinerie deur 'n firma.
Huishoudelike spaargeld in 'n bankrekening.
Besigheidswins belé in die aandelemark.
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Watter van die volgende is 'n voorbeeld van inspuitings in die sirkulére vloei in die
ekonomie?

Huishoudelike uitgawes op verbruikersgoedere.

‘n Produsent wat sy plaaslike produksie-aanleg uitbrei.
Staatsbelasting op inkomste.

Betalings van lone en salarisse aan werkers.

Wat is die doel van die sirkulére vloeimodel in die ekonomie?

Dit verseker dat daar 'n konstante vloei van geld en goedere tussen huishoudings en
firmas is.

Dit stel huishoudings in staat om goedere en dienste te verbruik en ondernemings
om inkomste te verdien.

Dit wys hoe geld deur die ekonomie sirkuleer wat ekonomiese groei en ontwikkeling
skep.

Dit beklemtoon die interafhanklikheid van huishoudings, firmas en die regering in
die ekonomie.

Watter van die volgende beskryf die vermenigvuldiger-effek in die sirkulére vloei in
die ekonomie die beste?

Die proses waardeur 'n toename in belegging lei tot 'n groter toename in nasionale
inkomste.

Die proses waardeur 'n afname in verbruik lei tot 'n afname in nasionale inkomste.
Die proses waardeur staatsbesteding tot inflasie en 'n afname in reéle produksie lei.
Die proses waardeur huishoudings en firmas reageer op veranderinge in die prysvlak
deur hul besteding aan te pas.

SAKESIKLUSSE
Watter van die volgende beskryf 'n sakesiklus die beste?

Die gereelde op- en afnames van ekonomiese groei oor tyd.

Die proses om 'n nuwe onderneming te begin en te bestuur.

Die verband tussen vraag en aanbod in 'n mark.

Die siklusse van winste en verliese in opeenvolgende finansiéle jare.

Gedurende watter fase van die sakesiklus is die ekonomie op sy hoogtepunt?

Uitbreiding
Sametrekking
Trog

Herstel
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Watter van die volgende is NIE 'n kenmerk van die uitbreidingsfase van die
sakesiklus nie?

Stygende indiensnemingsyfers.
Toenemende besigheidsdisinvestering.
Stygende verbruikersbesteding.
Toenemende bruto binnelandse produk.

Watter van die volgende beskryf die verband tussen die werkloosheidsyfer en die
sakesiklus die beste?

Werkloosheidsyfers is die hoogste tydens die uitbreidingsfase van die sakesiklus.
Werkloosheidsyfers is die laagste tydens die uitbreidingsfase van die sakesiklus.
Werkloosheidsyfers is die hoogste tydens die inkrimpingsfase van die sakesiklus.
Werkloosheidsyfers is die laagste gedurende die trog van die sakesiklus.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n leidende ekonomiese aanwyser?

Werkloosheidsyfer

Bruto binnelandse produk
Verbruikersprysindeks
Boupermitte

Watter van die volgende is 'n moontlike negatiewe gevolg van regeringsinmenging
tydens 'n resessie?

Verhoogde ekonomiese groei.
Verhoogde staatskuld.
Verhoogde verbruikersbesteding.
Verhoogde besigheidsbelegging.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n makro-ekonomiese veranderlike wat
vir ekonomiese vooruitskatting gebruik kan word?

Inflasiekoers.

Prys van 'n spesifieke aandeel.

Getal werknemers by 'n spesifieke onderneming.
Vraag na 'n spesifieke produk.

DIE OPENBARE SEKTOR
Watter van die volgende is 'n kenmerk van die openbare sektor?

Wins maksimering
Privaat eienaarskap.
Kompetisie.
Regeringsbesit.
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22. Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n oordragbetaling van die regering?

A ‘n Maatskappy wat lone aan sy werknemers betaal.
B ‘n Individu wat 'n ouderdomstoelaag ontvang.

C ‘n Huishouding wat eiendomsbelasting betaal.

D ‘n Besigheid wat huur betaal vir sy kantoorruimte.

23. Watter van die volgende stellings geld ten opsigte van die openbare sektor?

A Dit word geheel en al deur private individue en besighede befonds.

B Die primére doel daarvan is om winste te maksimeer.

C Dit verskaf goedere en dienste aan die algemene publiek.

D Sy aktiwiteite is altyd minder doeltreffend as dié van die private sektor.

24. Watter van die volgende is 'n nadeel van regeringsinmenging in die ekonomie?

A Dit kan lei tot die verskaffing van openbare goedere wat andersins ondervoorsien

sou word.

Dit kan lei tot 'n verkeerde toewysing van hulpbronne.

Dit kan lei tot oormatige mededinging.

D Dit kan veroorsaak dat ondernemings winste maksimeer ten koste van
verbruikerswelsyn.

O @

25. Wat is die belangrikste verskil tussen 'n openbare goed en 'n private goed?

A Openbare goedere is uitsluitbaar, terwyl private goedere nie-uitsluitbaar is nie.

B Openbare goedere is wedywerend, terwyl private goedere nie-wedywerend is nie.

C Openbare goedere word deur die regering verskaf, terwyl private goedere deur die
mark verskaf word.

D Openbare goedere is skaars, terwyl private goedere volop is.

DIE VALUTAMARK
26. Watter van die volgende is NIE 'n rede vir internasionale handel nie?

Om goedere en dienste te bekom wat 'n land nie self kan produseer nie.

Om werksgeleenthede in 'n land te verhoog.

Om voordeel te trek uit skaalvoordele.

Om die verskeidenheid goedere en dienste wat aan verbruikers beskikbaar is, te
verhoog.

0O >
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Watter van die volgende is ‘n voorbeeld van ‘n absolute voordeel?

‘n Land wat beide koring en lap produseer, maar koring meer doeltreffend as ‘n
ander land kan produseer.

‘n Land wat beide koring en lap produseer, maar beide koring en lap net so
doeltreffend kan produseer as ‘n ander land.

‘n Land wat beide koring en lap meer doeltreffend kan produseer as ‘n ander land.
‘n Land wat nie koring of lap doeltreffend kan produseer in vergelyking met ‘n ander
land nie.

Watter van die volgende is ‘n voorbeeld van ‘n tarief?

‘n Beperking op die aantal motors wat uit ‘n ander land ingevoer kan word.

‘n Belasting op ingevoerde staal.

‘n Beperking op die waarde van motors wat uit ‘n ander land ingevoer kan word.
‘n Verbod op ingevoerde goedere.

As gevolg van die depresiasie van die plaaslike geldeenheid, word verwag dat

die binnelandse geldeenheid gedevalueer sal word.
die binnelandse geldeenheid gerevalueer sal word.
uitvoere sal afneem.

uitvoere sal toeneem.

Watter van die volgende vorm die betalingsbalans?

i. Lopende rekening
ii. Kapitaaloordragrekening
iii.  Finansiéle rekening
iv.  Reéle rekening
v.  Reserwe rekening
vi.  Handelsrekening

ii, iii, iv, vi
i, ii, iii, v
iii, iv, v, vi
i,iv,v
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SIRKELVLOEIMODEL, NASIONALE AGGREGATE EN VERMENIGVULDIGER

1. Watis die verband tussen die produkmark en die faktormark in die sirkelvioeimodel?

A Die produkmark is waar goedere en dienste geproduseer word en die faktormark is
waar huishoudings hierdie goedere en dienste koop.

B Die produkmark is waar huishoudings goedere en dienste koop en die faktormark is
waar ondernemings hulpbronne koop.

C  Die produkmark is waar huishoudings hul arbeid verkoop en die faktormark is waar
ondernemings hierdie hulpbronne koop.

D  Die produkmark en die faktormark is dieselfde in die sirkelvloeimodel.

2. Wat gebeur in die faktormark in die sirkelvloeimodel wanneer ondernemings meer
arbeid benodig?

Die prys van goedere en dienste styg.
Die prys van goedere en dienste daal.
Die loonkoers styg.
Die loonkoers daal.

o0 w>
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Die rol van huishoudings in die ekonomie kan die beste beskryf word as die

vervaardiging van goedere en dienste te koop in die mark.

verskaffing van arbeid aan maatskappye in ruil vir lone.

regulering van die ekonomie deur monetére en fiskale beleid.

verbruik van goedere en dienste wat deur maatskappye vervaardig word.
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Hoe kan 'n regering beleid skep wat beide ekonomiese groei en omgewings-
volhoubaarheid bevorder?

A Moedig maatskappye aan om hul gebruik van fossielbrandstowwe te verhoog om
ekonomiese groei te stimuleer.

B Deur belastingtoegewings aan maatskappye wat in groen tegnologieé en praktyke belé.

Beperk regulasies op nywerhede om groter buigsaamheid in die mark moontlik te maak.

D  Verminder befondsing vir omgewingsbeskermingsprogramme om hulpbronne vir
ekonomiese groei vry te stel.

@)
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As die regering besteding met R10 miljoen verhoog en die vermenigvuldiger is 2, wat is
die verwagte toename in BBP?

R40 miljoen
R30 miljoen
R20 miljoen
R10 miljoen

As die marginale verbruiksgeneigdheid (MPC) 0.8 is, wat is die waarde van die
vermenigvuldiger?

0.2
1.2

SAKESIKLUSSE

Watter van die volgende fases van die sakesiklus word gekenmerk deur 'n toename in
ekonomiese aktiwiteit?

Uitbreiding
Resessie
Trog

Piek

Die primére oorsaak van 'n herlewingsfase in die sakesiklus is ‘n

toename in verbruikersvraag.
afname in staatsbesteding.
afname in die geldvoorraad.
verhoging in belasting.

Watter van die volgende is nie 'n endogene faktor wat tot die sakesiklus kan bydra nie?

Skommelinge in beleggingsbesteding.
Veranderinge in verbruikersbesteding.
Regering se fiskale beleid.
Tegnologiese vooruitgang.
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Watter van die volgende beleide is die doeltreffendste om die impak van 'n trog op
kwesbare bevolkings soos lae-inkomste huishoudings te verminder?

Besnoeiing van staatsbesteding om inflasie te verminder.

Implementering van belastingverlagings vir welgestelde individue en besighede.
Toenemende staatsbesteding aan sosiale veiligheidsnetprogramme.
Deregulering van nywerhede om ekonomiese groei aan te moedig.

OPENBARE SEKTOR
Waarom bestaan die openbare sektor?

Om goedere en dienste te lewer wat die private sektor onwillig of nie in staat is om te
lewer nie.

Om winste vir die regering te genereer en om die belastinglas te verminder.

Om mededinging met die private sektor uit te skakel en die pryse van goedere te
reguleer.

Om ekonomiese ongelykheid te bevorder.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n oordragbetaling van die regering?
Betaal vir 'n openbare park.

Die verskaffing van befondsing vir 'n universiteit.

Betaal vir werkloosheidsvoordele.

Die verskaffing van belastingtoegewings aan besighede.

INTERNASIONALE HANDEL

Watter van die volgende is nie 'n rede vir internasionale handel nie?

Om goedere en dienste te bekom wat nie binnelands beskikbaar is nie.
Om voordeel te trek uit laer produksiekoste in ander lande.

Om afhanklikheid van huishoudelike verskaffers te verminder.

Om binnelandse nywerhede teen buitelandse mededinging te beskerm.

Hoe dra vergelykende voordeel by tot internasionale handel?

Lande kan spesialiseer in die produksie van goedere wat hulle teen 'n laer
geleentheidskoste as ander lande kan produseer en daardie goedere verhandel vir
goedere wat ander lande doeltreffender kan produseer.

Lande kan slegs goedere wat hulle meer doeltreffend as ander lande produseer,
verhandel.

Lande moet alle goedere binnelands produseer om ekonomiese groei te verseker.
Vergelykende voordeel het geen impak op internasionale handel nie.
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15. Wat is die mees waarskynlike invloed van 'n verhoging in tariewe op internasionale
handel?

Dit sal invoere verminder en uitvoere verhoog.

Dit sal invoere verhoog en uitvoere verminder.

Dit is onmoontlik om die impak van tariewe op internasionale handel te voorspel.
Dit sal geen impak op internasionale handel hé nie.

16. Watter van die volgende scenario's sal waarskynlik 'n wedersyds voordelige
handelsverhouding tussen twee lande tot gevolg hé?

A Albeilande het 'n absolute voordeel in die vervaardiging van dieselfde goedere.

B Een land het 'n absolute voordeel in die vervaardiging van beide goedere, terwyl die
ander land geen absolute voordeel het om een van die twee te produseer nie.

C Een land het 'n absolute voordeel om een goed te produseer, terwyl die ander land 'n
absolute voordeel het om die ander goed te produseer.

D Daaris geen scenario waarin handel wedersyds voordelig kan wees tussen twee lande
nie.

17. Hoe kan veranderinge in 'n land se wisselkoers sy betalingsbalans beinvioed?

A 'n Afname in die wisselkoers sal invoere verlaag en uitvoere verhoog, wat lei tot 'n
positiewe betalingsbalans.

B 'n Toename in die wisselkoers sal invoere verlaag en uitvoere verhoog, wat lei tot 'n
positiewe betalingsbalans.

C 'n Afname in die wisselkoers sal invoere verhoog en uitvoere verlaag, wat lei tot 'n
negatiewe betalingsbalans.

D 'nToename in die wisselkoers sal invoere verhoog en uitvoere verlaag, wat lei tot 'n
negatiewe betalingsbalans.

18. Watter van die volgende beleide sal waarskynlik 'n land se betalingsbalans verbeter?

‘n Toename in staatsbesteding.

Die implementering van invoerbeperkings.
Verlaging van rentekoerse.

Verlaging van belasting.

OO0 w >
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DINAMIKA VAN PERFEKTE EN ONVOLMAAKTE MARKTE

Die konsep van perfekte mededinging kan die beste beskryf word as 'n markstruktuur
waarin

'n enkele firma die mark oorheers en pryse vasstel.

daar slegs 'n paar groot ondernemings in die mark is.

daar baie klein ondernemings is wat identiese produkte verkoop.
firmas produkte verkoop wat van mekaar onderskei word.

Wat is die impak van 'n firma wat sy prys bo die markprys in perfekte mededinging
verhoog?

Die firma sal meer eenhede verkoop.

Die firma sal minder eenhede verkoop.

Die firma sal dieselfde aantal eenhede verkoop.

Dit is onmoontlik om die impak op verkope te voorspel sonder meer inligting.

Wat is die verband tussen marginale inkomste (MR) en marginale koste (MC) in
winsmaksimalisering?

MR is groter as MC.

MR is minder as MC.

MR is gelyk aan MC.

Daar is geen verband tussen MR en MC nie.

Watter markstruktuur word gekenmerk deur 'n groot aantal firmas, lae
toegangshindernisse en gedifferensieerde produkte?

Monopolie

Oligopolie

Monopolistiese kompetisie
Perfekte kompetisie

Hoe kan 'n samesmelting tussen twee firmas in 'n oligopolistiese mark
markmededinging beinvloed?

Dit sal mededinging in die mark verhoog.

Dit sal mededinging in die mark verminder.

Dit sal geen impak op mededinging in die mark hé nie.

Dit is onmoontlik om die impak van 'n samesmelting op mededinging in 'n
oligopolistiese mark te voorspel.
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MARKMISLUKKINGS

'n Markmislukking kan die beste beskryf word as 'n situasie waar

die regering in die mark ingryp.

'n mark nie die sosiaal-optimale vlak van uitset produseer nie.
daar perfekte mededinging in die mark is.

daar geen eksternaliteite in die mark teenwoordig is nie.

'n Eksternaliteit is ‘n situasie waar

die regering die mark reguleer.

‘'n mark teveel van 'n goed lewer.

die voordele of koste van 'n goed nie ten volle in die markprys weerspieél word nie.
daar perfekte mededinging in die mark is.

Watter van die volgende beleide is die doeltreffendste om 'n markmislukking wat deur
'n negatiewe eksternaliteit veroorsaak word, reg te stel?

'n Belasting op die produk wat die negatiewe eksternaliteit skep.

'n Subsidie op die produk wat die negatiewe eksternaliteit skep.
Verwyder regeringsregulering van die mark.

Laat die mark toe om die negatiewe eksternaliteit op sy eie reg te stel.

Watter van die volgende is 'n voorbeeld van 'n markmislukking wat deur eksternaliteite
veroorsaak word?

Besoedeling van 'n fabriek wat gesondheidsprobleme vir nabygeleé inwoners
veroorsaak.

'n Afname in die aanbod van 'n produk wat lei tot 'n styging in die prys.

'n Maatskappy wat 'n produk produseer met 'n hoé aanvraag en lae produksiekoste.

'n Verbruiker koop 'n produk sonder om die langtermyn-omgewingsimpak daarvan in ag
te neem.

'n Verdienstelike produk kan die beste beskryf word as 'n produk

waarvan die aanbod van te klein is.
wat onwettig is om te verbruik.

wat as sosiaal wenslik beskou word.
wat onderhewig is aan prysbeheer.
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29. Vir watter rede kan die regering kies om goedere te belas?

A Om inkomste vir die regering te verhoog.

B  Omdie verbruik van goedere wat as skadelik vir die samelewing beskou word, te
ontmoedig.

C  Omdie vraag na demeriete goedere te verhoog.

D  Omdie verbruik van goedere wat as sosiaal wenslik beskou word, te ontmoedig.

30. Moet die regering altyd gratis verdienstelike goedere verskaf?

A Ja, want almal verdien toegang tot hierdie goedere.

B  Nee, want die verskaffing van gratis goedere kan 'n situasie skep waar mense meer
verdienstelike goedere verbruik as wat hulle nodig het.

C Dit hang af van die spesifieke situasie en die koste en voordele daarvan om die
verdienstelike goedere gratis te verskaf.

D Ditis onmoontlik om verdienstelike goedere gratis te voorsien.
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DIE SIRKELVLOEI

Bestudeer die volgende grafiese voorstelling en beantwoord vrae 1 tot 8.

1. Dit is 'n voorbeeld van 'n ekonomiese:

A skedule.
B module.
C model.

D grafiek.
2. Watter een van die volgende sal as faktorinkomste vir huishoudings geklassifiseer word?

A SASSA-toekenning.
B Werkloosheidstoelaag.
C Sakgeld wat aan kinders betaal word.

D Rente ontvang op 'n vaste deposito.
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3. Die vloei wat as A geidentifiseer is, toon die vloei van:

A produksiefaktore.
B die vergoeding van produksiefaktore.
C goedere en dienste.

D die vergoeding vir goedere en dienste.

4.  Aanvaar dat die regering by hierdie grafiese voorstelling gevoeg word. Dit sal lei tot 'n
toename in die verbruik van:

(i) plaaslike goedere en dienste.
(ii) ingevoerde goedere en dienste.
(iii) plaaslike produksiefaktore.
(iv) ingevoerde produksiefaktore.
A (i) en (ii)
B (i) en (iii)
C (iii) en (iv)
D (i) en (iv)

5. Die faktormark is enige plek waar:

A huishoudings produkte verkoop en besighede produkte koop.
B huishoudings hulpbronne verkoop en besighede hulpbronne koop.
C besighede hulpbronne verkoop en huishoudings hulpbronne koop.

D besighede produkte verkoop en huishoudings produkte koop.
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6. In hierdie voorstelling van die ekonomie word die vloei van goedere en dienste getoon as

n:

A anti-kloksgewyse werklike vloei.
B anti-kloksgewyse geldvloei.
C kloksgewyse werklike vloei.

D kloksgewyse geldvloei.

7.  Geld wat van die regering na maatskappye en na huishoudings vloei, staan
onderskeidelik bekend as:

A subsidies en oordragbetalings.
B oordragbetalings en subsidies.
C belasting en beleggings.

D beleggings en belasting.

8.  Aldie volgende, behalwe EEN, is 'n voorbeeld van die geldvloei tussen die regering en
maatskappye. Watter een is die uitsondering?

A Nie-rentedraende lenings.
B Leningswaarborge.
C Belastingtoegewings.

D Openbare fasiliteite verskaf teen 'n lae winsmarge.
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Die volgende is 'n uittreksel uit die SARB Kwartaalblad (Desember 2020). Beantwoord

vrae 9 en 10.

R miljoen 2019 2020

Vergoeding van werknemers | 2734173 2 655034
Netto bedryfsurplus | 1473 181 1481097
Verbruik van vaste kapitaal 725794 753 852
Belasting op produksie 117 394 119 138
Subsidies op produksie 11 256 11 249
Belasting op produkte 580 753 538 007
Subsidies op produkte 15 006 14 804

Uittreksel uit KB601

Die verskil tussen die bruto toegevoegde waarde teen faktorkoste en die bruto

toegevoegde waarde teen basiese pryse vir 2020, is:

107 889

130387

523 203

552 811

Watter van die volgende is NIE by die netto bedryfsurplus ingesluit nie?

Maandelikse betalings wat huurders aan verhuurders maak.
Lone en salarisse wat huishoudings ontvang.
Rente wat huishoudings ontvang op die besparing van deposito's.

Waardevermindering van huureiendomme.
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11.

12.

13.

Bladsy 5

Die volgende is 'n uittreksel uit die SARB Kwartaalblad (Desember 2020). Beantwoord

vrae 11, 12 en 13.

R miljoen

2013

2015

2018

2020

Bruto nasionale inkomste teen markpryse

3775107

4319512

5208 245

5428
519

Reéle bruto nasionale inkomste

4201574

4319512

4484716

4377
699

Uittreksel uit KB601

Ten einde die BNI per capita te bereken, moet die:

BBP verminder word wanneer pryse styg en vermeerder word wanneer pryse daal.

BNI gedeel word deur die aantal burgers van 'n land.

werklike BNI vermenigvuldig word met die BBP-deflator.

BNI gebaseer word op pryse wat tydens 'n basisjaar gehef is.

Watter jaar is die basisjaar?

2013
2015
2018

2020

Bereken die BBP-deflator vir 2013.

-426 467
+426 467
+11.3%

+10.2%
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BESIGHEIDSIKLUSSE

Bestudeer die volgende voorstelling van die besigheidsiklus en beantwoord vrae 14
tot 19.

BESIGHEIDSIKLUS -

14. 'nTipiese besigheidsiklus gaan deur vier fases, naamlik:

A herstel, optimalisering, regressie en groei.

B vraag, aanbod, ewewig en balans.

C piek, depressie, agteruitgang en helling.

D piek, resessie, trog en uitbreiding.

15. Die fase tussen die trog en 'n piek kan die beste beskryf word as:

A 'n herstelpunt.
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B 'n uitbreidingsfase.
C 'n inkrimpingsfase.
D 'n optimale uitsetpunt.

16. Gedurende die resessiefase is die ekonomiese groeikoers op 'n jaar-tot-jaar basis:

A negatief, teen 'n stygende koers.
B negatief, teen 'n dalende koers.
C positief, teen 'n stygende koers.

D positief, teen 'n dalende koers.

17. Die verlaging in ekonomiese aktiwiteite weens die inperkingstydperke tydens COVID-19
kan die beste beskryf word as die gevolge van:

A eksogeniese redes.
B endogeniese redes.
C strukturele redes.

D monetére redes.

18. In'n poging om die ekonomie te stimuleer deur middel van fiskale maatreéls moet die
regering:

A staatsbesteding verhoog.
B staatsbesteding verlaag.
C die geldvoorraad verhoog.

D die geldvoorraad verlaag.

19. Watter een van die volgende veranderinge in totale vraag en totale aanbod sal lei tot 'n
afname in ekonomiese groei?

A 'n Toename in totale vraag terwyl totale aanbod konstant bly.

B 'n Toename in totale aanbod terwyl die totale vraag konstant bly.
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C 'n Afname in totale vraag en 'n afname in totale aanbod.

D ‘'n Toename in totale vraag en 'n toename in totale aanbod.

DIE OPENBARE SEKTOR

20. Die SARB pas die nasionale inkomstestatistieke aan in elke nuwe uitgawe van die SARB
Kwartaalblad. Die statistieke, soos aangepas vir die jare voor 2022, word bereken met
behulp van:

A historiese data.
B ekonometriese modelle.
C ekstrapolasie.

D bewegende gemiddeldes.

21. Watter grafiek beeld belasting op maatskappye uit?

Grafiek A

Grafiek B
4
(]
(@]
-~
&
= Grafiek C
®
K]
0
o
e
‘& Grafiek D
©
>

0 .
Basisinkomste
A Grafiek A C Grafiek C

B Grafiek B D GrafiekD
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22.

23.

24,

Die regering koop meer maskers en gee dit aan landsburgers vir persoonlike beskerming
tydens die COVID-19-pandemie. Dit word geklassifiseer as:

regeringsbesteding.
staatsbelegging.
monetére beleid.

fiskale beleid.

Die regering vervaardig openbare goedere. Watter van die volgende eienskappe is nodig
vir goedere of dienste om as openbare goedere geklassifiseer te word?

(i) Wedywering

(i) Nie-wedywering
(iii) Uitsluitbaarheid
(iv) Nie-uitsluitbaarheid

Slegs (i)
(i) en (ii)
(i) en (iii)

(i) en (iv)

Dit is die rol van die regering om hulpbronne te herallokeer, vanaf die produksie van
private goedere tot die produksie van openbare goedere. Hoe vervul die regering
hierdie rol?

Die regering sal die private vraag na private goedere verhoog.
Die regering sal belasting op huishoudings en private ondernemings verhoog.
Die regering sal staatsbesteding verminder.

Die regering sal staatsbelegging verminder.
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25.

26.

27.

atter een van die volgende is waar? In 'n vrye mark sal daar ‘n:
Watt d Igend ?In'nvry k sal daar *

oorverbruik van meriete goedere en onderverbruik van demeriete goedere wees.
oorverbruik van beide meriete goedere en demeriete goedere wees.
onderverbruik van meriete goedere en oorverbruik van demeriete goedere wees.

onderverbruik van beide meriete goedere en demeriete goedere wees.

Watter een van die volgende stellings met betrekking tot kwasi-openbare goedere is
verkeerd?

Kwasi-openbare goedere het eienskappe van beide openbare en private goedere.

Die private sektor bied alle kwasi-openbare goedere aangesien die regering nie die
inisiatief het om dit te produseer nie.

Die regering sal kwasi-openbare goedere produseer, aangesien die private sektor te min
hulpbronne aan hul produksie toeken.

Kwasi-openbare goedere sluit goedere en dienste soos onderwys, paaie, polisie,
brandbestryding, museums, voorkomende medisyne en afvalverwydering in.

VALUTAMARKTE

Watter een van die volgende beskryf 'n voordeel van internasionale handel die beste?

Internasionale handel moedig 'n land aan om te spesialiseer in die vervaardiging van
daardie goedere en dienste wat hy teen 'n hoér koste kan produseer en sodoende kan
die winsgeleentheid verhoog as gevolg van hoér verkooppryse.

Internasionale handel verlaag mededinging en verhoog wéreldpryse, wat voordele aan
verbruikers bied deur die koopkrag van hul eie inkomste te verhoog en dit lei tot 'n
styging in produsentesurplus.

Die kwaliteit van goedere en dienste kan toeneem namate mededinging innovasie,
ontwerp en die toepassing van nuwe tegnologieé aanmoedig.

Plaaslike produsente wat 'n unieke produk kan verskaf wat aangepas is om aan die
behoeftes van die plaaslike mark te voldoen, kan hul produkte teen hoér pryse verkoop
omdat verbruikers nie in goedkoper invoere sal belangstel nie.


https://www.economicsonline.co.uk/Global_economics/Purchasing_power_parity.html
https://www.economicsonline.co.uk/Competitive_markets/Consumer_and_producer_surplus.html
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28. Jabu en Jessica werk in 'n klein fabriek waar hulle poppe vir die uitvoermark maak.
Jessica kan 22 eenhede van Pop A en 26 eenhede van Pop B op een dag maak. Jabu kan
20 eenhede van Pop A en 12 eenhede van Pop B op een dag maak. Volgens die inligting
wat verskaf word moet:

A Jabu glad nie poppe produseer nie.
B beide voortgaan om die aantal eenhede wat hulle tans produseer, te produseer.
C Jessica spesialiseer in Pop A en Jabu moet spesialiseer in Pop B.

D Jabu spesialiseer in Pop A en Jessica moet spesialiseer in Pop B.

Bestudeer die volgende inligting en beantwoord vrae 29 en 30.

Februarie 2020 €1.00:R17.50

Februarie 2021 € 1.00 : R18.50

29. Vanaf Februarie 2020 tot Februarie 2021 het die Rand teenoor die Euro.

A geappresieer
B gedepresieer
C gedevalueer

D Gerevalueer

30. In albei jare het 'n Suid-Afrikaanse maatskappy 100 000 kg tee uit Europa ingevoer teen
€10 per kg. Invoerbelasting word bereken teen 10 sent per kg. Wat sal die verskil wees
tussen die invoerbelasting wat elke jaar betaalbaar is?

A RO
B R1.00
C R100 000

D R1 000 000
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SIRKELVLOEI
Die sirkelvloeimodel toon die verhouding tussen:

die primére, sekondére en tersiére sektore in die ekonomie.

behoeftes en begeertes in die ekonomie.

wat om te produseer, hoe om te produseer en vir wie om te produseer.
die verskillende rolspelers en hul interafhanklikheid in die ekonomie.

Watter een van die volgende is waar met betrekking tot faktormarkte?

Huishoudings gebruik hulpbronne van produsente in ruil vir faktorvergoeding.
Huishoudings koop finale goedere en dienste van produsente as deel van finale
verbruiksbesteding.

Huishoudings verkoop hul produksiefaktore aan maatskappye in ruil vir lone, rente, winste
en huur.

Maatskappye en die regering koop goedere vir finale en intermediére verbruik.

NASIONALE GROOTHEDE & VERMENIGVULDIGER

Watter een van die volgende voorbeelde word NIE beskou as belegging soos gesien in
Ekonomie nie?

Agnes open 'n vaste deposito vir 'n termyn van 24 maande om hoér rente op haar spaargeld
te kry.

Ben, 'n boer, herbou 'n stoorfasiliteit op sy plaas nadat dit afgebrand het.

Caroline gradeer haar skootrekenaar op met die nuutste weergawe van die
rekenaarprogram wat sy gebruik om haar werk te doen.

Derick bou 'n nuwe fabriek om persoonlike beskermende drag te produseer.

‘n Ekonoom wil die produksie-uitset van verskillende lande vergelyk. Watter een van die
volgende moet sy bestudeer?

Verbruikersprysindeks.

Bruto binnelandse produk.
Werkloosheidsyfer.

Indeks van leidende aanwysers.

Watter een van die volgende sal jy insluit wanneer jy die BBP van ‘n land bereken?

‘n Haarkapper sny die hare van haar kinders.
‘n Gesin dra by tot die DBV.

‘n Huis word deur ‘n tweede eienaar gekoop.
Die weermag koop ‘n nuwe vegvliegtuig.

Ethel het haar eie besigheid begin om verjaardagkoeke te bak. Watter van die volgende sal
beskou word as 'n intermediére produk of diens vir haar besigheid?

Die koekpanne en kombuisware wat sy gekoop het.
Die stoof en ander klein toestelle wat sy gekoop het.
Die bestanddele wat sy gekoop het.

Die huur wat sy vir haar werkruimte betaal.
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11.

Die volgende weerspieél die hipotetiese ekonomie van Land Z:

Bladsy 2

Jaar Nominale BBP Indeks (1990 = 100) | Indeks (2000 = 100)
1990 R500 000 000 100 (1
2000 R1 200 000 000 200 100

As 2000 die basisjaar was, sal die waarde van die indekssyfer aangedui as (I) en afgerond tot
die naaste heelgetal, wees.

0
42
100
200

SAKESIKLUSSE

Die Suid-Afrikaanse regering het 'n daling van R1,50 per liter in die brandstofprys
aangekondig as deel van hul twee maande belastingvakansie inisiatief. Dit vorm deel van'n
beleid.

beperkende fiskale
uitbreidende fiskale
beperkende monetére
uitbreidende monetére

Die draaipunte van 'n sakesiklus staan bekend as:

uitbreiding en piek.
piek en inkrimping.
inkrimping en trog.
piek en trog.

Watter een van die volgende beskryf nie 'n tipiese kenmerk van sakesiklusse nie?
Sakesiklusse wissel in tysduur.

Sakesiklusse wissel in intensiteit.

Sakesiklusse het 'n vasgestelde patroon.

Sakesiklusse volg 'n perfekte tydvolgorde.

OPENBARE SEKTOR

Suid-Afrika word beskou as 'n gemengde ekonomie. Dit beteken dat:

beide die produksiesektor en die dienssektor belangrike komponente van die ekonomie as
geheel is.

beide arbeid en kapitaal belangrike rolspelers in die produksie van goedere en dienste in die
ekonomie is.

goedere en dienste deur of private 6f openbare maatskappye vervaardig word, afhangende
van die winsgewendheid van die produkte wat geproduseer word of dienste wat gelewer
word.
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die arbeidsmag bestaan uit beide hoogs geskoolde werkers en minder geskoolde werkers.

Die oordrag van eienaarskap van bates van die openbare sektor na die private sektor staan
bekend as:

parastatal-oordragte.
subsidies.
nasionalisering.
privatisering.

Die persoonlike inkomstebelastingstelsel in Suid-Afrika is:

direk en progressief.
direk en regressief.
indirek en progressief.
indirek en regressief.

INTERNASIONALE HANDEL
Die belangrikste rede vir handel is dat:

sommige lande verkies om te fokus op die produksie van een produk.
hulpbronne nie eweredig tussen lande versprei is nie.

die geleentheid om wins te maak verbeter word.

rentekoerse nie dieselfde is in alle lande nie.

Internasionale handel sal waarskynlik korttermyn werkloosheid veroorsaak in nywerhede
wat:

fokus op slegs nasionale handel.

fokus op slegs tersiére nasionale handel.

om invoere meeding.

fokus op beide nasionale en internasionale handel.

Watter een van die volgende is NIE ‘n rede vir internasionale handel nie?

Produksiekoste in een land is hoér as in 'n ander land.

Pryse in een land is hoér as in 'n ander land.

Die produktiwiteit van arbeid in een land is laer as in 'n ander land.

Een land kry politieke voordeel bo 'n ander as hulle meer invoer en minder uitvoer.

Die regering implementeer wetgewing wat die praktyk van buitelandse verkryging van
motorvoertuigonderdele sal beperk. Hierdie wetgewing kan die beste beskryf word as:

tariefkwotas.
uitvoersubsidies.
vrywillige uitvoerkwotas.
plaaslike inhoudsvereiste.
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Die volgende hipotetiese grafiek toon die ZAR wat in ewewig is. Wat moet die Suid-
Afrikaanse Reserwebank doen om 'n wisselkoers van ZAR1:USD2.50 te bereik?

PrysvanRin$

2.50
2.00

e N\

D

0 20 25 30
Rand miljoen

Koop R5 miljoen.
Koop R10 miljoen.
Verkoop R5 miljoen.
Verkoop R10 miljoen.

DINAMIKA VAN PERFEKTE MARKTE

Produkte in hierdie marktipe is so naby aan identies dat kopers nie omgee van watter
besigheid hulle die produk koop nie. Hierdie scenario beskryf:

perfekte kompetisie.
monopolistiese kompetisie.
monopolie.

oligopolie.

Marginale wins word bereken as:

MR + MC Sleutel: MR — Marginale inkome
MR —-MC MC — Marginale koste
TR+MC/Q TR — Totale inkomste
(TR+TC)/Q TC — Totale koste

Q — Hoeveelheid

Die markvraagkurwe vir 'n perfek mededingende bedryf is QD = 24 - 2P. Die
markvoorraadkurwe is QS = 6 + P. Die mark sal in ewewig wees as:

P Q Sleutel: P — Prys

6 12 Q — Hoeveelheid
12 6 D —Vraag

30 36 S — Aanbod

36 30

Watter een van die volgende scenario's beskryf die onsigbare hand-beginsel die beste?

Peter werk by 'n bakkery waar hy 'n nuwe reeks koekies sal bemark sodat die besigheid
gelykbreek op die nuwe produkreeks.
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B Odette werk in 'n klerewinkel en sy sal probeer om 'n verkoopprys te vind wat in haar beste

belang is.

C Norman maak tuisgekookte maaltye en lewer dit by sy kliénte af. Hy sal soveel maaltye
maak as wat hy weet hy kliénte het om dit te koop.

D Michelle is 'n aflosonderwyseres en sy sal dieselfde hoeveelheid ure werk as waarvoor sy
betaal word.

DINAMIKA VAN ONVOLMAAKTE MARKTE

23.  ‘n Groot aantal vervaardigers verkoop almal 'n identiese produk. Dit impliseer dat:

A die markvoorraadkurwe horisontaal is.

B al die vervaardigers (verkopers) 'n verlies ly.

C een vervaardiger nie die prys kan verander nie.

D markchaos bestaan omdat vraag en aanbod nooit in ewewig kan wees nie.

24. Watter een van die volgende sal 'n natuurlike monopolie tot gevolg hé?

A 'n Besigheid het 'n lisensie nodig wat deur die regering uitgereik word voordat dit kan begin
handel dryf.

B 'n Enkele besigheid kan teen 'n laer gemiddelde koste produseer as twee of meer
mededingers.

C 'n Besigheid het 'n eksklusiewe reg om 'n spesifieke diens te lewer.

D 'n Besigheid besit al die gepatenteerde insette wat nodig is vir die produksie van 'n

spesifieke produk.

25. Besigheid G ontvang 'n patent op 'n produk H. Watter een van die volgende stellings is nie
korrek nie?

A Patente stimuleer innovasie, navorsing en ontwikkeling.

B 'n Patent kan gesien word as 'n versperring vir toegang tot 'n mark.
C 'n Patent lei tot 'n permanente monopolie vir 'n besigheid of bedryf.
D Patente moedig verbetering in die kwaliteit van goedere aan.

26. Besigheid F is deel van 'n industrie met 'n groot aantal ondernemings, gedifferensieerde
produkte en maklike toegang tot die bedryf. Besigheid F funksioneer in 'n:

A perfekte mededingende industrie.

B oligopolie.

C monopolistiese industrie.

D monopolistiese mededingende industrie.

27. 'n Gedifferensieerde produk het:

A baie perfekte plaasvervanger-produkte.

B 'n klein aantal perfekte plaasvervanger-produkte.
C soortgelyke, maar nie perfekte, plaasvervangers.
D geen plaasvervangers nie.

28. 'n Handelaar wat in 'n monopolistiese mededingende mark funksioneer onderneem 'n groot
advertensieveldtog om kopers te oortuig dat sy produk twee voordele bo sy mededingers se
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produkte het, naamlik beter kwaliteit en beter waarde. Watter een beskryf die moontlike
gevolge van die veldtog die beste?

Aanvraag Prys-elastisiteit Beheer oor prys
A Verminder Meer vraag elastiese Minder beheer oor prys
B Verminder Minder vraag elasties Groter beheer oor prys
C Verhoog Minder vraag onelasties Minder beheer oor prys
D Verhoog Meer vraag onelasties Groter beheer oor prys

OORSAKE EN GEVOLGE VAN MARKMISLUKKINGS

29. Watter een van die volgende stellings oor markmislukking is korrek?

A Die bestaan van vrye gebruikers (free riders) sal lei tot die oorproduksie van openbare
goedere.

B Markte versuim om meriete goedere te verskaf.

C Klein besighede is gewoonlik minder doeltreffend as groot besighede as gevolg van
disekonomie van skaal.

D Die sosiale voordele van sommige private goedere oorskry die private voordele.

30. Watter een van die volgende sou 'n ekonoom voorstel wat die regering moet implementeer
om 'n negatiewe eksternaliteit te hanteer?

A Sonde belasting
B Bewysstukke

C Patente

D Subsidies
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JOIN THE NEDBANK BURSARY PROGRAMME.

THEDIFFERENCE

#YOUNGDIFFERENCEMAKER

The Nedbank External Bursary Programme is
open to full-time Undergraduate and Honours
students who are studying towards qualifications
in the financial sector with a strong focus on
STEM (Science, Technology, Engineering and
Mathematics) and Green Economy skills.

If you do not have the financial means to study
full-time towards your degree or diploma at a South
African public university or university of technology,
and you meet the below criteria, it is time to become
a #YoungDifferenceMaker!

To be eligible for the Nedbank bursary,
you must:
be a South African citizen; and

have a proven financial need, as determined
by your household income.

Must have:
a minimum academic average of 65% in the
year that you are applying for the bursary;

a minimum academic average of 65% for the
required subjects aligned with the qualification
you plan to study towards at university;

not completed your grade 12 or senior
certificate with mathematics literacy; and

successfully obtained admission approval to a

South African public university or university of
technology for the undergraduate qualification
you plan to study towards.

The application process:

We screen bursary applications against our external
bursary selection criteria and award bursaries
through the Nedbank Educational Trust, at the

sole discretion of the trust.

The screening process:
We will only consider bursary applications
submitted online via the link we have provided.
Incomplete bursary applications will be rejected.

Bursary applications will be screened and
shortlisted according to the qualifying criteria.

If you are shortlisted, we will ask you to:
+  submit the relevant documents for
financial review;

participate in psychometric and other
assessments; and

attend an interview.

YOUR FUTURE STARTS NOW!

All candidates will receive feedback on the
status of their application at the completion
of the recruitment and selection process.

Contact information:
Email: Unlockyourambition@nedbank.co.za

Closing date for applications is
31 August 2024.

Bursaries are granted at Nedbank’s sole discretion.

For the complete application process and a list of required documents, please visit our website at www.nedbank.co.za/bursary
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